

EN TODO ESPAÑA. Ptas. 1'25
Número suelto. 0'05
Id. atrasado. 0'10

EL LIBERAL PALMESANO

DIARIO LIBERAL DINÁSTICO ILUSTRADO

Edición de la tarde para Palma

REDACCION Y ADMINISTRACION
S. Pedro Nolasco, 7

DIRECCION TELEGRAFICA:
LIBERAL—PALMA

Anuncios y suscripciones
al Administrador, Corres-
pondentes y en las principales
Agencias.

Crisis aguda

(De El Correo.)

Las noticias que el cable comunica sobre la crisis monetaria creada en Cuba, á causa de la enorme depreciación de los billetes, confirman nuestros tristes presentimientos, cuando tantas veces nos hemos ocupado de una cuestión, llevada por el gobierno en general, y por el Sr. Castellano, en particular, con una torpeza que no hay para qué ponderar, cuando los hechos hablan con tanta elocuencia.

Los billetes pierden ya más de la mitad de su valor nominal, á pesar de todos los bandos conminatorios del general Weyler; creándose una situación política, social y económica, que puede agravar, de un modo incalculable, en el momento menos pensado, el pavoroso problema de Cuba.

Al ejército se le deben ya seis pagas; y estas pagas, además, al llegar á sus manos, de un modo intermitente, tardío é incierto, quedan reducidas á la mitad de su valor sobreviniendo de aquí peligros que seguramente no se esconderán á las personas sagaces.

Lo que ocurre al ejército respecto á sus pagas, lo padecerán aún en mayor escala las clases civiles, y nuestros lectores comprenderán el estado de una sociedad en que los servidores del Estado tienen que vivir vida tan aflictiva y angustiosa.

Nos explicamos, por tanto, que la situación de la isla de Cuba sea la de una verdadera anarquía, y que yendo las cosas como van, solo impere la arbitrariedad.

Verdaderamente, es incomprendible cómo después de tantos sacrificios y de tanto recurso acumulado, se ha producido la horrible situación económica de que dan cuenta los telegramas de la Habana.

Solo la imprevisión y la torpeza de los gobernantes pueden explicar que hayamos venido á tan triste situación.

Otro incendio en París.

Aún no borrada la triste impresión producida por la catástrofe del Bazar de la Caridad, sobreviene el incendio del Circo Molier.

El fuego empezó en unos pajaros inmediatos, invadió el circo por la escalera destinada á la salida del público, y redujo el teatro rápidamente á cenizas.

No hubo otras desgracias personales que las heridas recibidas por un bombero y un guardia de Seguridad, que se ocupaban en los trabajos de salvamento.

El circo destruido era uno de los más populares y concurridos de París. Tenía cabida para 400 ó 500 personas y estaba construido con materiales ligeros.

Allí trabajó en tiempos pasados La Rochefoucauld, y antes de que se inaugurasen en el Palacio de la Industria los concursos hípicas, era el lugar escogido por los *sportmen* para lucir sus habilidades de intrépidos jinetes.

Actualmente su propietario M. Molier solía dar en él, durante el mes de Mayo, dos funciones, ambas de convite; á una de ellas eran invitadas las señoras de la más distinguida sociedad; á la otra asistían las *cocettes* más renombradas.

Una y otra función eran muy concurridas, y las invitaciones para su asistencia buscadas con mucho empeño.

Lo que pasa en Melilla

Leemos en un colega madrileño:

«La Correspondencia de España correspondiente al día 10 publica una rectificación á la noticia que insertamos en nuestras columnas hace cuatro ó cinco días referente á bu-

chos cometidos por las autoridades militares de Melilla.

Dice el colega:

«Por nuestra parte afeccionados por la experiencia, nos atrevemos á contestar que lo que *pasará* será que el digno general Alcántara no deja *pasar contrabandos*. Esto es lo que *pasa* siempre en Melilla cuando hay denuncias anónimas contra aquellas autoridades. Cuando *pasan* otras cosas, nadie chista.

Para que se convenza *La Correspondencia* en que su rectificación oficiosa no tiene razón de ser, ponemos á su disposición cartas recibidas de Málaga y suscriptas por personas que nos merecen entero crédito, en las cuales se denuncian hechos que pudieran constituir no solo un abuso, sino también un delito.

Y sino, ¿puede decirnos el gobernador militar de Melilla, el ministro de la Guerra ó *La Correspondencia*, ya que tan enterada se encuentra, de lo que ocurre en aquella plaza, á que obedece el licenciamiento mensual de soldados, y porque razón ingresan las pesetas de sus respectivos haberes en las cajas de aquel municipio?

Conteste el colega á esta pregunta concreta y déjese de suposiciones sobre el contrabando, teniendo siempre muy en cuenta que las rectificaciones cuando no están inspiradas en el perfecto conocimiento de los hechos, sólo sirven para extraviar á la opinión y dar alientos á las personalidades objeto de la denuncia.»

Odio africano

No cesa la prensa ministerial en su impopular empeño de zaherir y fustigar despiadadamente á cuantas personas y colectividades se asocian con grandes entusiasmos al legítimo y merecido homenaje de simpatía y cariño que el pueblo de Madrid piensa tributar al ilustre caudillo de Filipinas.

El que con más obstinación ha emprendido la campaña, es *El Nacional*, que destilando todo el veneno de que están saturados los ministeriales, emprende sin consideraciones de ningún género, contra el marqués de Comillas, llamándole rey de la Trasatlántica y otra serie de nuestros por el estilo, sin tener en cuenta los respetos que se deben á tan ilustre personalidad, cuyas generosas iniciativas y desinterés probado en mil distintas ocasiones, han servido para solucionar conflictos gravísimos al actual Gobierno, facilitando los transportes de hombres y armamentos con destino á las campañas que estamos sosteniendo en nuestras posesiones ultramarinas.

Pero ¡ah! que es muy grande y muy profunda la amargura que sienten los conservadores ante estos entusiasmos de un gran pueblo que vitorea y festeja á uno de sus más ilustres hijos, cuando retorna vencedor y cargado de laureles de aquellas lejanas y peligrosas tierras, que supo dominar con su pericia militar y su generoso patriotismo.

Para que puedan formarse nuestros lectores una idea del violento lenguaje que emplea el colega, no podemos resistir á la tentación de copiar uno de los párrafos de un artículo publicado en el día 9.

Véase la clase:

«El rey de la Trasatlántica no ha querido que el pueblo de Barcelona se manifieste espontáneo en su alborozo. La leyenda ofensiva de que el marqués de Polavieja ha sido en Filipinas un general de la orden tercera, dócil amigo de dominicos y agustinos, parece haber impuesto al marqués de Comillas la obligación de presidir el entusiasmo nacional.

¿Qué error tan grande! Lo mismo se equivoca hoy el marqués de Comillas que se equivocaron ayer los masones pretendiendo glorificar al marqués de Peña-Plata.»

Este lenguaje empleado por uno de los órganos más importantes de los conservadores, viene á robustecer más y más la creencia que abrigamos los sensatos, los que juzgamos sin pasión ni encono de que el Sr. Cánovas y sus adláteres se muestran francamente hostiles al general Polavieja y á cuantos actos se relacionan con tan ilustre caudillo.

Sin embargo, la manifestación se verificará á pesar de las protestas de la prensa ministerial, manifestación cuyo sentido y espíritu que la informa, alcanza también á todo aquel puñado de valientes que en las jornadas heroicas de Silam, Imús, Cavite, etc., etc., no solo cubrieron de gloria sus nombres, sino que también colgaron á colosal altura el pabellón nacional.

Lo único que recomendamos á todos cuantos concurrán á la llegada de Polavieja, opongan á estos desahogos conservadores y á los que en dicho día pudieran surgir, la circunspección más absoluta el reposo y la tranquilidad para no amargar ni un solo momento la alegría que sentirá al verse tan cariñosamente recibido por sus paisanos.

Entre tanto continúa si gusta *El Nacional*, procurando apagar entusiasmos, pero tenga la seguridad de que no ha de conseguirlo.

El tiesto... de claveles dobles!

Así grita todas las mañanas el tío que va vendiendo las macetas colocadas en lomos de un burro macilento y flaco...

Y va pasando el maneo rocín por las calles esencialmente madrileñas del Lobo (déjeme nuestro gran Echeagaray llamarla un instante así, que ya tendremos tiempo de repetir su nombre, cuando mi ilustre amigo se muera, y quiera Dios que sea de aquí á mil años), por las calles del Lobo, de las Huertas, del León, de San Juan, de Santa María, la Plaza de Jesús, la calle del Fúcar... ¡Oh, qué rincón de Madrid, tan lleno de recuerdos literarios, artísticos, dramáticos, líricos... populares...!

Allí hemos vivido todos los de la generación anterior. Allí, desde la Plaza de Matute á la plaza de Martínez, se han pensado y escrito todas las obras que andan por las bibliotecas, librerías y puestos de libros. En cien metros de terreno vivíamos *antaño*, Manuel del Palacio, Luis Rivera, Pedro Antonio de Alarcón, Eguíñez, Diego Luque, Ojeda, Morales, la Palma, la Nena, Mata, Izoa, la Felipa Díez, Mario, Viedma, Hurtado, Avilés, Costallano, Arderius, ¡quién pudiera recordar la columna entera de las calles de las Huertas, Quevedo, Cervantes y Lope de Vega! Y allí quiero morir yo, como los *indianos* que vuelven de América y van á morir al ignorado rincón de la montaña...

Y ya entonces, como ahora, el tío de los *claveles dobles* venía á arrullar por las mañanas el sueño de los que se acostaban al alba.

¡Claveles dobles!

Es la expresión genuina, tradicional, de la primavera madrileña. En París las cosas que son esencialmente parisienas, *boulevardieras*, gritos de mercancías que se venden por las calles... El vendedor de toneles, la vieja que grita *el fromage á la crème*, el vocador de la *France Juiva* y el cantante de *patios*, que viene entre doces y una á amargarnos el almuerzo con la romanza de *Mignon* ó de la *Hija del Regimiento*... Todos los países se parecen, en todas las grandes ciudades hay gritos callejeros, que que da gusto oír entre sábanas ó al abrir las ventanas, en las primeras horas del día.

¡Pero como el anuncio de los claveles *dobles*, no hay nada!

Porque si no son *dobles* ya no son *claveles madrileños*, que pueden desafiar á los claveles del resto del mundo. ¡Son, no solamente *dobles*, sino *reventones*! REVIENTAN de exuberancia y de olor, rompen el cáliz que debiera contener sus pétalos, estallan de vida de aroma. Claveles son que vendrán tal vez de Valencia, de Granada, de Aranjuez, de cualquier parte; pero que así que llegan aquí constituyen la nota local, alegre, *madrileñísima*, que nos dice como la Iglesia el día de Pascua: *Jam horam est de somno surgere*, ¡ya podéis despertar, hijos de Madrid, ya no hará más frío, á empeñar las capas; todo el mundo á la calle!

Hay otros gritos que suben del arroyo á la buhardilla y que anuncian también los días de la juventud del año, como el requereón de Miraflores, que siempre es *á prueba*, y esos *rábanos* que van acompañados de otra legumbre misteriosa, ignora da, cuyo nombre yo no se puede saber; porque como dice el ocurrentísimo Luceño; ¿por qué la vendedora pone puntos suspensivos antes de anunciar los rábanos que vende? ¡Siembre no dice... ¡rábanos! ¿Pero y antes? ¿Qué es lo que hay antes de la y? ¡No se sabe, no se ha sabido jamás, no se sabrá nunca!... ¡Y rábanos! ¡De Miraflores... y á prueba! ¡Bail mundo se vendel! ¡De la tierra, alcachofas, á seis perras la docena, nuevas!...

Y por cima de todo esto, los claveles, *los dobles*, los que se llevan al teatro, á los toros, al paseo... Es la condecoración nacional, aquí donde *no se es tila* llevar cintas ni rosetas, aunque se tengan. La gente joven los lleva colorados; las personas *entradas en años*, jaspados, blancos, amarillos... Son flores que rejuvenecen; ¡le recuerdan á uno tantas cosas!

Por la calle las envidian hasta los mendigos, pobres prójimos que no pueden derrochar diez céntimos en la *or omnibus*, porque el clavel doble de Abril á Junio, es la flor *de todos*. La muchacha madrileña que los lleva en un toco jarrón, en alto, en la mano derecha, es mensajera de la buena nueva.

—¡Señorito un clavel! Como quien dice:—¡Señorito, que ya está ahí el buen tiempo! La chula desahogada que *pasa por junto*, el mantón cruzado, el pañolito al cuello, peinada de la propia peinadora, dice al vernos pasar allá por las callejuelas que dan á la calle de Atoche:—¡Quién *tuvía* un clavel! O aquello de:—¡Vaya que me *Pofreel*! Un clavel *doble* es como la medalla del socio del Orfeón, como la insignia del profesor en día de gala, como la placa del vanidoso en recepción palatina. Es la gran cruz del madrileño de siempre, del que ha amado, sufrido, vivido entre el Prado y el Hospital General. Y por eso, cuando menos se piensa aparece por una bocacalle el burro triste, cargado de macetas de celindas, jacintos, rosales, las primeras albahacas, de todo un poco... ¿Pero vaya que su amo que no grita ni anuncia ninguna de estas plantas? Ya sabe él qué es lo que hay que vender,

qué es lo que se espera... y va [repetiendo, al compás del paso de su pacífico compañero:—¡El tiesto... de claveles dobles!

Ahora que es el mes de las flores de Mayo, eso que las devotas llaman (y es llaman) *el mes de María*, los claveles dobles figuran en todos los altares, la Virgen ostenta en derredor un círculo de jarras, vasos llenos de esos claveles, que son la poética ofrenda de las almas sencillas y piadosas. Van *todos con flores á María*, como dice la copla famosa á los claveles dobles logran realizar una serie, una graduación de homenajes... claveles dobles en el templo, claveles reventones en la aristocrática mesa, claveles *jaspados* en el ojal del que al salir de los toros con el pavoro tirado hacia atrás, va á comer con *aquella* en la taberna de Angel.

Hasta las discusiones entre abonados del nueve, que son más importantes y más graves que las científicas, políticas y de familia, las interrumpe á veces el tío del pollino florido, á quien detienen dos amigos mientras se pelean en el portal de la frutería.

—Le digo á usted que *se nace pa matador*; por qué sirven reglas cuando no se tiene la *idea*, lo entienda usted. ¡*Aguarte!*

Y el borrico y el hombre se paran, aguardando que se acabe el diálogo.

—El que no sabe ganarle la cara á los toros, *no sirve*, ¿lo entiende usted? Estos toreros de ahora *se ejan* toos la mano izquierda en casa, y ya vé usted lo que resulta, que está uno siempre en un ay y ya no hay diversión... ¡*Aguarte*, hombre, *aguarte!*

—¿Banderillea? ¡Lo mismo que esol *Mataores* hay que lo son, porque lo son, porque Dios los hizo, y no banderillean un tomate. ¿Y á mí qué se me dá? Lo que hay que hacer es *matar como se mata*, y matar con *formalidad*, y lo *emás* es robar el dinerol...

¡Ay, qué *fatal*! ¡Dá dos claveles y *veste* ya! ¿Té usted dos perras?

Y el tío va vendiendo y oyendo conversaciones, y *tragando patitas*, y al cabo del día las demás plantas se quedan allí en las costillas del rucio, ¿pero los claveles?... Fueron al salón, al pecho de la novia, al altar del Buen Suceso, al ojal del grande de España, á la cómoda de la chalequera, tal vez á la tumba de la madre ó la esposa...

Y si al llegar las dos de la madrugada los arrojamos sobre la chimenea ó sobre la mesa de trabajo, no hay cuidado, que á las primeras horas del siguiente día nos despertará el tío gritando con su atiplada voz de todos los años.

—¡El tiesto... de claveles dobles!

EUSEBIO BLASCO.

Nuevo buque

El crucero que ha de construirse en el Havre para España, costado por las colonias españolas del Río de la Plata, será de 1.775 toneladas, tendrá cubierta protectora de 29 milímetros, de acero en las partes inclinadas, desarrollará un andar de 18 millas con tiro natural y 20 con tiro forzado, llevará seis cañones de 10 centímetros, sistema García Lomas, seis de 75 milímetros y dos de 37, automáticos.

Sin artillería ni torpedos, costará el crucero tres millones de francos.

Para armamento de la Asociación Patriótica del Río de la Plata 500.000 francos. Con esta suma se adquirirá la artillería, que con sus montajes se construirá en España, completando el Estado lo que haga falta.

El armamento de torpedos entrará también en dicha suma, y el Estado tendrá que abonar una pequeña parte.

La Asociación Patriótica del Río de la Plata, procediendo con gran delicadeza, ha dado amplios poderes al señor ministro de Marina para la construcción de este buque.

El general Beranger comisionará un jefe de la armada para que inspeccione las obras estando en constante relación con la Asociación Patriótica del Río de la Plata.

Antes de firmarse el contrato, la factoría naval donde el buque ha de construirse tendrá que aceptar algunas cláusulas de la mayor importancia impuestas por los donantes, y es de creer que así lo hará por tratarse de una casa que ha construído mucho para España y que actualmente hace las obras que necesitan el acorazado *Pelayo* y las fragatas *Numancia* y *Vitoria*.

El crucero llevará el nombre de *Río de la Plata* por haberse asociado para su construcción los españoles del Uruguay y de la República Argentina.

Nuestra marina en New York.

Con motivo de la estancia en Nueva York de nuestros buques de guerra *Infanta María Teresa* é *Infanta Isabel*, cuya oficialidad y tripulaciones han recibido allí tantas muestras de simpatía, nuestro ministro en Washington, Sr. Dupuy de Lome, ha dado un gran banquete, al que tuvo el acierto de invitar á varios de los cubanos emigrados que residen en aquella ciudad.

El resultado no pudo ser más satisfactorio. Acudieron muchos de los que habían sido invitados, entre ellos algunos de los de mayor significación, reinando en el banquete la mayor cordialidad y sobreponiéndose á todo otro sentimiento el de la patria común: España.

Algunos hubo que rehusaron, pero en términos tan amistosos y corteses, que dejaban bien entender que no se tienen ya por enemigos de España.

Al final del banquete hubo entusiastas brindis y mucha animación, resultando un acto que dejará grato recuerdo de la visita de nuestros barcos en New York.

El *Infanta María Teresa* ha salido ya de aquella población.

Cuba

TELEGRAMAS OFICIALES

Habana (sin fecha).—Madrid 11.—General segundo cabo á ministro Guerra:

Tercer batallón de María Cristina batió grupos en Felicia (Matanzas) é hizo 2 muertos.

Columna de la Lealtad, en Montes Abello (Habana), hizo 2 muertos.

Batallón de San Quintín 7, en Baracoa y cafetal Gutiérrez, hizo 3 muertos y tuvo 1 herido.

Fuerza de la primera zona de Mariel destruyó campamento en Guajabón é hizo 1 muerto.

Batallón de Luchana hizo 3 muertos.

Batallón de Aragón, en reconocimientos por Miracielo y Cuzco, hizo 9 muertos y 13 prisioneros.

Batallón de Gerona, reconociendo zona entre Costa y Sierra Rubí, batió partida de Manuel Barrios, hizo 8 muertos y tuvo 4 heridos.

Batallón de San Quintín 47, reconociendo zona de Galafre, hizo 2 muertos.

Presentados 5 armados y 74 sin armas.—*Ahumada*.

Habana (sin fecha).—Madrid 11.—General segundo cabo á ministro de la Guerra:

General en Jefe, desde Sancti-Spiritus, dice á V. E.:

«En Cuba, en tren Tongo explotaron dos bombas en Mijial; destrozando material vía férrea, sin más novedad.

Columna del Cebré, en reconocimientos por Buenavista, Monte Real, Palmar, Soto Arribas y Puerto Manele, desalojó al enemigo de cuatro trincheras, cogiéndole ocho muertos: nosotros dos muertos y tres heridos.

Columna Simancas, en Guantánamo y San Fernando, cogió dos muertos.

Fuerzas de Ingenieros, protegidas por batallón de Borbón, terminaron fuerte heliógrafo en Artijo, Mayariguas; hicieron reconocimiento hacia Seborucal, cogiendo prefectura y haciendo bajas; nosotros, un herido. Empezaron construcción de fuerte en Lomas Chabmas, y en nuevos reconocimientos cogieron dos muertos. Tiene comunicación con Punta Alegre, Morón é isla Tuiguano.

Guerrilla Spiritus, en Palmar cerca de Tuinicú, cogió cuatro muertos y un prisionero, todos armados.

En Remedios, batallón Isabel II, en reconocimiento por Lomas Valdés, Meneses, La Piedra y Seborucal, cogió un muerto, prefecto Guanabo y jefe Costa; nosotros un herido.

Batallón de Burgos, en varios reconocimientos por Sierra Bullige, La Guanabana, Gavilán y el Gato, cogió un muerto y destruyó prefectura de Gavilán.

Guerrilla de Sagua dispersó grupo y cogió un muerto.

Guerrillas de Cienfuegos y Guardia civil, en Santa Inés, destruyeron prefectura, haciendo un prisionero.

Guerrilla de Corralillo cogió tres muertos, uno titulado teniente.

Batallón de Zaragoza, en reconocimientos en tres columnas, por Ramblezos y Montes Vega Redonda, destruyó prefectura del titulado capitán Cabrera, cogiendo dos muertos; en Laguna Larga y Las Cabezas, un depósito de caballos, y 71 prisioneros en Pozo Lunar, destruyendo prefectura.

Batallón de Saboyas, en Guiro, dispersó grupos, haciendo dos prisioneros.

Regimiento de Sagunto, en reconocimiento por Punta Felipe y Sipiabo, cogió un muerto.

Con columna á mis inmediatas órdenes, he reconocido desde San Juan de las Yeras á Manicarguá, de aquí á Fomento y luego Spiritus, cerciorándome no existen núcleos, sino alguna pareja enemiga. Seguiré avance hacia Oriente, por si estuvieran reunidos los dispersos de Carrillo ó Banderas, batiros, obligándoos con la movilidad de las columnas á aumentar las presentaciones y que cunda el desaliento, ya confirmado por documentos recogidos.—*Ahumada*.

De un telegrama fechado en Washington el día 10, recibido por nuestro colega *El Imparcial*, tomamos lo siguiente:

Hoy se ha vuelto á discutir en el Senado la moción presentada por Mr. Morgan.

Mr. Hale la ha combatido advirtiendo que procede únicamente de Mr. Morgan, cuya perspicacia

política es sobrado conocida, y á quien importa muy poco que surja una guerra á consecuencia de una medida propuesta por él.

Es un hecho sobrado significativo—ha dicho Mr. Hale—que todos los súbditos norteamericanos que aparecen mezclados en los asuntos de Cuba, lleven precisamente nombres españoles, y sean verdaderos renegados de su nación y de su raza.

No considera el orador prudente formular una política é imponerla al presidente de la República aprobando la moción.

Por lo mismo, entiende Mr. Hale que debe ser enviada aquella para su estudio á la Comisión de Relaciones extranjeras.

Mr. Turpie ha hablado en defensa de la proposición y ha declarado, refutando la objeción de que los cubanos no poseen puertos abiertos, que la lucha no se basa sobre la conquista de territorio, sino sobre el principio de derecho político, según el cual, todo pueblo debe ser gobernado como él desea.

Mr. White ha combatido la moción, é inmediatamente se levantó á hablar en pro de ella Mr. Orsker.

Han zarpado de este puerto hoy los cruceros españoles *María Teresa* é *Infanta Isabel*.

Del estado sanitario comparativo publicado por el Inspector de Sanidad del Ejército de Cuba extractamos los siguientes datos.

	MÁXIMAS EN	
	1876-77	1896
1.º Número de enfermos por cada mil hombres de contingente.	390	320
2.º Número de muertos por cada mil hombres de contingente.	28	12
3.º Número de muertos por cada 1,000 enfermos.	75	50
4.º Número de enfermos de fiebre amarilla por cada 1,000 hombres de contingente.	13'50	36
5.º Número de muertos de fiebre amarilla por cada mil hombres del contingente.	6'80	9'60
6.º Número de muertos de fiebre amarilla por cada mil invadidos.	480	420
7.º Número de heridos por cada 1,000 hombres de contingente.	5	12
8.º Número de muertos por heridas por cada 1,000 hombres de contingente.	0'20	0'28
9.º Número de muertos por cada 1,000 heridos.	62	30
10.º Número de hospitalidades por cada 1,000 plazas del contingente.	5,000	3,000
11.º Número de pases á la Península en igual proporción.	10	6
12.º Número de pases á la Península por cada 1,000 enfermos.	30	17
13.º Número de inútiles por cada 1,000 hombres del contingente.	2'60	1'60
14.º Número de inútiles por cada 1,000 enfermos.	13	13

Como se ve, todas las cifras resultan más bajas en 1896 á excepción de las que corresponden á los heridos y á los enfermos de fiebre amarilla. Tales aumentos se justifican, el primero á causa del mayor número de combates ocurridos, y el segundo porque en 1876-77 estaban casi todas las tropas escimatadas, mientras que no podían estarlo en 1896.

En cambio, la mortalidad de los heridos en proporción con los curados bajó de 62 á 30, efecto de los adelantos de la cirugía y de los métodos antisépticos.

Y el de muertos de fiebre amarilla, con relación al de atacados de esta terrible enfermedad, también sufrió notable descenso.

Las hospitalidades economizadas representan un valor de más de cinco millones de pesos.

La mortalidad no ha pasado de 50 por cada 1,000 enfermos, y de 12 por cada 1,000 hombres de contingente. En la expedición francesa á Madagascar llegó el 150 por 1,000.

Un crítico condenado

Sentencia notable

Notable por demás es una sentencia recientemente dictada por el Tribunal Supremo de Justicia pues en ella marca los límites á que debe circunscribirse la crítica teatral.

Como recordarán nuestros lectores, un crítico de teatros de Barcelona fué condenado por aquella Audiencia, por haber inferido injurias en un artículo crítico á un celebrado autor catalán.

Interpuesto recurso de casación por el condenado, el Tribunal Supremo ha declarado que no ha lugar al recurso interpuesto, confirmando la sentencia dictada por la Audiencia de la capital del Principado.

El Tribunal de casación mide el alcance, que ha de tener la crítica en general en el siguiente considerando que copiamos de la sentencia:

«Considerando que si en la crítica literaria es permitido que puedan expresarse censuras y juicios más ó menos acerbos sobre la obra que es objeto de sus apreciaciones, y que pueden dichas censuras alcanzar hasta la pericia del mismo autor, dentro de los límites de lo lícito sin que para ello deba estimarse injuriado, no sucede así cuando con pretexto ó ocasión de la misma crítica se le infligen ofensas que redundan en su deshonra, descre-

dito ó menoscambio; porque si en el primer caso no podría ejercitarse con la libertad de acción necesaria las funciones de la predicha crítica, en el segundo ataca la personalidad del autor, criticando con conceptos y frases injuriosas ajenas á la materia y sujetas á las prescripciones del Código penal. No se ha infringido, dice la sala, el artículo 473 del Código penal, donde se base el discurso, y no habiéndose infringido no cabe la admisión del recurso interpuesto, declarando por tanto firme, la sentencia dictada en la primera instancia.

Dos actrices rivales

Sarah Bernhardt é Eleonora Duse

Eleonora Duse dará del 1.º al 18 de Julio próximo diez representaciones en París, y los aficionados al arte dramático esperan con viva impaciencia la primera ocasión que se les depara de admirar á la insigne actriz italiana. En efecto, la Duse que ha dado la vuelta al mundo y se ha hecho aplaudir en todas las grandes capitales de Europa y de América no ha pisado todavía hasta el presente ninguna escena francesa, no obstante el vivísimo deseo que desde larga fecha siente de ver consagrada su gloria artística por un público tan inteligente cual el de París.

Hay quien supone, con este motivo, que la ilustre trágica francesa Sarah Bernhardt ha puesto de su parte todo lo posible para es torbar los deseos y los proyectos que sobre este particular formaba su egregia rival. Y no falta quien asegure que desde que la prensa europea y americana empezó á poner por las nubes el talento de la Duse, la Bernhardt se sintió molestada.

Su mal humor creció al ver que el éxito de su competidora crecía poco á poco y se cimentaba sobre bases sólidas, hasta el punto de insinuar notables críticos extranjeros que si el arte de Sarah era más brillante, más fascinador, el de Eleonora era más positivo, más delicado, más «hondo.»

Y hubo crítico, no extranjero, sino francés y de los más conspicuos, que después de haber oído á la Duse en Viena y en Londres, declaró ingenuamente que, llamado á escoger, no sabría por cual de las dos eminentes trágicas decidirse; «si una es incomparable—dijo,—la otra es superior», y con esa frase, pérfidamente enigmática, dejó subsistir la duda más tormentosa en el corazón de la altiva Sarah.

A propósito de esta rivalidad entre las dos insignes actrices, refiere el siguiente interesante episodio un periódico francés.

Una noche que se presentaba en Londres *La dama de las Camelias* por la Duse lo primero que vió la actriz italiana al salir á la escena fué á Sarah Bernhardt vestida con un traje riquísimo, en cuyo escote aparecía un enorme ramo de rosas y de camelias. Ocupaba un palco de proscenio, y su presencia, realizada por el vistoso atavío, había llamado la atención de todos los espectadores.

Apenas había la Duse abierto la boca para pronunciar las primeras frases de su papel, dejóse oír, en medio del general silencio, la voz de Sara: «¡Que bien!... ¡admirable!... ¡delicioso!...» Y luego, arrancando las flores que cubrían su pecho, las arrojó sobre las tablas á los pies de su colega. La concurrencia, que había reconocido á la actriz francesa, se puso en pié, electrizada al ver esa prueba de hidalgo compañerismo, y el triunfo más claro de aquella velada se lo llevó la actriz espectadora.

En cambio la Duse, turbada por tan imprevisto episodio, quedó como cohibida durante toda la noche, y no estuvo á la altura que acostumbraba.

En París se esperan con gran interés las representaciones de la Duse, porque hay muchos que están dispuestos á colocarla como actriz en un lugar muy superior al que ya ocupa su rival la célebre trágica francesa.

Sección oficial

Extracto del «Boletín»

En el *Boletín Oficial* de la provincia, número 4729, correspondiente al jueves último se publica:

Circular para la renovación bienal de las Juntas municipales de Sanidad.

Otra conminando con multas á los alcaldes que no han participado al Sr. Gobernador la constitución de ciertas comisiones de estadísticas.

Distribución de fondos provinciales.

Acuerdos tomados por la Diputación provincial.

Reclamación de cuotas de consumos á las municipalidades.

Exposición de las matrículas industriales de Búger, Selva, Porreras y Santafy, de los apéndice al amillaramiento de Campanet y de los padrones de cédulas personales de Selva y San Juan Bautista (Ibiza).

Arriendo de arbitrios municipales y del Teatro principal de Mahón.

Anuncio de la provisión de la plaza de médico de Estallenchs.

Arriendo de los derechos de consumo en Santafy é Ibiza.

Requisitoria para la buca de Nicolás Vallori Solivellas, procesado por la falsificación de cartos de pago.

Sentencia del juzgado del partido de Palma, dictada en autos contra los herederos desconocidos de D. Sebastian Carbonell y Pou.

Venta de cuatro censos.

Otra de varias fincas, situadas en el término de Selva.

Anuncio del sorteo de vocales de la junta del partido judicial de Mahón.

Venta de una finca en Ibiza.

Idem de otra de Felanitx.

Sentencia del juzgado del partido de Inca, dictada en autos ejecutivos contra José Cifre Gual.

Llamamiento al marinero Juan Andreu, tripulante que fué del falucho apresado con 15 bultos de tabaco pota por la eecampavía *Flecha* en aguas de Cala Pera.

En la sección de la Gaceta se inserta una lista de militares de Ultramar que han de percibir alcances.

Noticias de Ibiza

El señor Inspector de Instrucción pública, D. José M. de Barcia, ha visitado hoy las escuelas de esta ciudad.

Celebraremos que de esta visita haya quedado satisfecho el digno funcionario, por más que lo dudamos.

—El domingo próximo, día 16, es el designado para subastar las obras que han de emprenderse en este hospital.

Es de presumir que no faltarán postores, dada la escasez de trabajo de albañilería que se nota en la actualidad.

—Mucho tiempo hace que no habíamos visto coger meros á nuestros pescadores, en la cantidad que lo verifican estos días, lo cual seguramente no disgustará á éstos.

Anoche contamos una veintena de los referidos pescados, embarcados en el vapor correo de Palma, y esta tarde un solo faluchito, de los llamados palangreiros, ha conducido siete, bonitos todos.

—Según nuestras noticias que son ciertísimas en este punto, en el próximo año económico la contribución sobre la riqueza rústica y pecuaria será de cerca de 1 por 100 menos que en el anterior ejercicio.

Sineu

El mercado que se celebró el miércoles estuvo poco concurrido. Rigieron los precios siguientes:

Trigo, á 18 pesetas.—Candeal, á 18'25 id.—Cebada del país, á 10 id.—Avena, á 8'50 id.—Garbanzos, á 20 id.—Maiz, á 15 id.—Habichuelas (confits), á 29 id.—Idem blancas á 27 id.—Frijoles á 30 id.—Habas ordinarias, á 15 id.

Inca

El mercado celebrado el jueves en esta villa estuvo regularmente animado.

Los precios que rigieron son los siguientes: Trigo, de 18'50 á 19 pesetas.—Candeal, de 19 á 19'50 id.—Cebada del país, de 8'50 á 7 id.—Id. forastera, de 6 á 6'50 id.—Avena del país, de 8 á 8'50 id.—Id. forastera, de 7'50 á 8 id., id.—Garbanzos, de 23 á 24 id., id.—Maiz, de 12 á 13 id., id.—Habichuelas (confite), de 26 á 27 id., id.—Id. blancas, de 25 á 26 id.—Frijoles, de 22 á 23 id., id.—Habas para cocer, de 17 á 18 id., id.—Id. ordinarias, de 16 á 16'50 id.—Id. para ganados, de 14'50 á 15 id., id.—Azafrán á 8'50 la onza.

Telegramas

de los corresponsales de *El Liberal*

Madrid 15, 4 20 m.

Noticias de Nueva-York dicen que el presidente de la República M. Mackinley ha llamado á M. Sherman para anunciarle siga una vigorosa política en las Cámaras á favor de la independencia de Cuba, según sean las noticias é informes que resulten del emisario enviado ex profeso á Cuba.

Perez

Madrid 15, 4 20 m.

Washington. —Los ministros han acordado no adoptar resolución alguna en la cuestión cubana, hasta el próximo lunes que dirija el Mensaje á las Cámaras el Presidente. Este propondrá que se envíen á Cuba cincuenta mil duros para socorrer á los americanos residentes en Cuba.

Perez.

Madrid 15, 4 20 m.

Telegramas de Manila participan que el Comandante Montojo, con la escuadra á sus órdenes, ha llegado á Manila.

En Oriente parece que se tropieza con muchas dificultades para concertar un armisticio.

Los griegos toman la ofensiva siguiendo el avance.

Los turcos abandonaron el campo de operaciones.

Perez.

Plaza de Toros de Palma

Gran acontecimiento Gimnástico y Taurino para mañana domingo á las cuatro en punto.

Entrada general, un real.

Teatro-Circo Balear

Función para mañana

Tierra Baja

El Somni de la Ignocencia

A las ocho y cuarto.

Palma—Tipo-litografía de B. Rotger.

Edición de la tarde

SÁBADO 15 DE MAYO DE 1897

Camino de la bancarrota

El Gobierno se ha decidido, al fin, á realizar la operación de crédito que desde hace tiempo tenía concertada con el Banco de España, á pesar de que conocía perfectamente el deplorable efecto que en la opinión pública había de causar su realización.

Y, efectivamente: tan luego como fué publicado en la *Gaceta* el correspondiente decreto, la Bolsa, ese termómetro que marca tan á las claras el resultado de las disposiciones gubernamentales, el efecto exacto que en el país producen, ha recibido la operación con una considerable baja en todos los valores nacionales, y muy especialmente en las obligaciones de Aduanas, toda vez que estando ya esta renta en garantía del empréstito de 400 millones de pesetas, queda ahora afectá á 200 millones más, en virtud de la nueva operación afectada con el Banco.

En todo cuanto emprende, tiene el don de equivocarse el gobierno conservador. Pudo no hacer muchos meses, hacer la emisión de títulos del empréstito nacional por el valor total de los 600 millones que la Nación le ofrecía con tanto entusiasmo, sin que en aquella época produjera perturbación alguna en los valores públicos, y sin embargo no admitió más que los 400, haciendo ver que con esa cantidad y el aumento de recaudación que habían de producir los salvadores proyectos financieros del ministro de Hacienda, tenían suficientes recursos para todas las necesidades de la guerra y para la nivelación del presupuesto de gastos.

El error padecido no puede ser más evidente: los 400 millones del último empréstito se han consumido en pocos meses en los gastos de la guerra—cuyas cuentas, por cierto, no se han rendido cumplidamente—y como por lo visto en el presupuesto de ingresos ya ultimado, según dicen, no aparecen los recursos que se esperaban de la prodigiosa iniciativa y de las excepcionales condiciones hacendísticas del Sr. Navarrotreverter, se ve ahora obligado á pedir al Banco los 200 millones que considera necesarios, con la misma garantía de la renta de Aduanas, causando verdaderos trastornos en las operaciones burocráticas y produciendo no pequeña alarma entre los tenedores de las obligaciones del primer empréstito garantido con la expresada renta.

Hay además en esta operación de crédito una circunstancia especial muy digna de tenerse en cuenta; faltando solo contados días para la reunión de las Cortes, lo lógico, lo natural y lo correcto, era esperar esos días para solicitar de ellas la autorización necesaria para realizarla, pero el Gobierno olvidando el respeto y la cortesía que se las debe, ha precipitado las negociaciones y la operación se ha llevado á cabo sin el menor escrúpulo, realizando por sí y ante sí actos que son de la exclusiva incumbencia del Parlamento, con lo cual demuestra la poca confianza que tiene en la bondad de la operación y el temor de que fuera rechazada si á su aprobación fuera sometida.

A pesar de este alarde de independencia realizado por el Gobierno, abrigamos la esperanza de que una vez reunidas las Cortes no han de valerle sus extraños procedimientos, pues no ha de faltar quien cumpliendo con sus deberes le exija la responsabilidad debida. Son tantos ya los actos arbitrarios por él realizados, que pasarlos en silencio sería una falta imperdonable, que seguramente no cometerán las oposiciones, y mucho menos la liberal.

El camino que el Gobierno sigue nos conduce rápidamente á una bancarrota segura, al descrédito nacional, á la ruina. El partido liberal, llamado á sucederle, está más obligado que ningún otro á impedir que continúe tan peligrosa marcha.

De su campaña en los próximos debates depende, pues, el que tengan pronto término los continuos errores del actual Gobierno, en evitación de males que si hoy tienen remedio, aun cuando éste sea de los llamados heroicos, sería imposible encontrarlo transcurrido algún tiempo.

Palma

A medida que la hora se aproxima, va siendo mayor el número de expedicionarios que se proponen asistir á los festejos con que el pueblo de Sóller celebrará este año la popular feria de la Victoria.

La carretera que conduce á dicho pueblo está desde ayer convertida en un verdadero paseo, siendo ya en número sorprendente los carruajes que cruzaron por ella llevando pasajeros á la fiesta.

Sabemos de muchísimas personas que piensan realizar hoy á última hora ó mañana por la mañana el viaje.

Y en cuanto al que mañana á las seis emprenderá el vapor *Bellver*, nos consta que no ha de pecar por desanimación, antes al contrario: hace dos días que no hay en dicho buque ni un solo camarote disponible y aun para el pasaje sobre cubierta, según nuestros datos, no han de escasear las apreturas.

Todo indica, en fin, que la feria de Sóller ha de ser este año un acontecimiento verdaderamente excepcional.

Á Sóller, pues, y á divertirse.

—Agradecemos á D. José Tous, editor propietario de *La Última Hora* el atento B. L. M. con que se ha dignado obsequiar á nuestro director invitándole para la inauguración del pabellón que dicho periódico ha levantado en la plaza del Arrabal del pueblo de Sóller, inauguración que tendrá lugar hoy á las nueve y media de la noche.

—Ayer salió para Madrid, á donde le llevan asuntos particulares, nuestro estimado amigo y compañero en la prensa, Cronista del Reino de Mallorca D. Benito Pons y Fábregas.

Deseamos al Sr. Pons un feliz viaje y ansiamos su pronto regreso.

—A bordo del vapor *Unión* han llegado esta mañana á Palma el concejal electo correligionario nuestro D. Antonio Pomar y el inspirado poeta y exdiputado á cortes D. Juan Alcover y Maspons que acompañado de su distinguida esposa é hija regresa de una amena expedición á las provincias andaluzas.

Reciban todos nuestra cordial bienvenida.

—Servicios prestados por la guardia civil: La del puesto de Algaída da cuenta de haber detenido y entregado al Juez municipal de la misma á nueve muchachos de unos catorce años de edad presuntos autores de haber saltado un vagón de la vía férrea.

La del puesto de Mahón da cuenta de haber denunciado al Alcalde de la misma á dos individuos que sorprendió apacentando sus ganados en propiedad ajena.

Participa la de Artá haber detenido y entregado al Juez competente á un sujeto presunto autor de la sustracción de cierta cantidad de habas y verduras del predio denominado *Son Cort* de aquel término municipal.

—Hoy empezará á montarse el alto relieve que deba rematar la fachada del Teatro Principal.

Las figuras más importantes están ya terminadas y resta poco que hacer en las demás.

—El Ayuntamiento de esta ciudad ha remitido á este Gobierno de provincia para su publicación en el *Boletín Oficial* de la provincia la distribución de fondos para satisfacer las obligaciones de dicho mes, cuya cantidad asciende á 128,941'54 pesetas.

—Hemos recibido un ejemplar del opúsculo *Sóller*, que como recuerdo de las Fiestas de la Victoria y de la Exposición Balear hoy inaugurada se ha publicado con las iniciales de H. P. G.

Dicho opúsculo contiene una pintoresca y completa descripción de la villa de Sóller, adornada con profusión de fotografías hechas con todo esmero; y una guía é indicador comercial cuyos datos son de verdadero interés.

El folleto, que se vende el módico precio de 50 céntimos de peseta, no puede ser de mayor oportunidad y creemos que no dejarán de poseerse de él, por sus útiles indicaciones las muchas personas que acuden al encantador valle.

—Las oficinas del Gobierno civil estarán cerradas para el público el martes y miércoles próximos por tener que hacerse en ellas el desestero.

—La Sala de Gobierno de esta Excm. Audiencia ha señalado el día 22 á las nueve y media de la mañana para dar principio á los exámenes de aspirantes á procuradores.

—Desde antayer se encuentra en esta ciudad D. Arturo Daza, médico director de los Baños termales de San Juan de Campos.

Mañana se dará principio á la temporada de baños en dicho balneario.

—Se anuncia para el día 18 del corriente, á la una de la tarde, la venta en pública subasta de la casa llamada la *Antigua Tesorería*.

—A las primeras horas de esta mañana salió para Sóller el gobernador civil de la provincia, señor Barón de Alcahalá, con objeto de inaugurar la exposición.

—Según telegrama recibido por la Isla de Mallorca, el vapor *Cataluña* ha llegado al puerto de Barcelona á las seis de esta mañana sin novedad á bordo.

—Según telegrama que ha recibido la Empresa de vapores, mañana llegará al puerto de Sóller, procedente de Marsella, el vapor *Islaño*.

—A las cinco de esta tarde ha salido para Mahón el vapor correo *Comercio*, con pasajeros y carga.

—Mañana domingo en la iglesia de Montesión, durante la misa de nueve, se dará principio al ejercicio de los seis domingos de San Luis Gonzaga, que los Congregantes de la Immaculada dedican al angelical patrón, pudiendo ganar indulgencia plenaria todos los domingos.

Anuncio bicicletas

Véase cuarta página.

—Para el lunes próximo está señalado en juicio por jurados la vista de la causa instruida en el juzgado de Inca, sobre robo, contra Juan Vaquer Martorell.

El ministerio fiscal estará representado por el señor Santa Cruz, y defenderá al procesado el abogado D. Luis Castellá.

—Los cacos han penetrado en una casa del caserío de Son Anglada, llevándose un colchón, sábanas y otros objetos de uso doméstico. Ignórase quienes son los autores del delito, los cuales para penetrar en la casa, tuvieron que forzar una puerta. La robada es una señora que vive en Palma.

—A las nueve y media ha salido el vapor correo de Ibiza y Alicante.

—Esta mañana en el vapor correo ha llegado el P. Vicente Fernandez ex-superior de los padres Agustinos de Palma, quien viene de Roma por motivos de salud.

—Hemos recibido los magníficos catálogos para lapresente estación, publicados por los reputados almacenes de *El Globo*, de Barcelona.

—Mañana por la noche en el teatro *La Mariña* celebrará función lírica la aplaudida compañía infantil.

El programa es escogido.

—Es probable que la compañía de zarzuela del tenor cómico Sr. Cerbón pase á dar una corta serie de funciones en el Teatro Circo Balear.

—La compañía gimnasta *Deu Totti* vuelve mañana á presentarse en la pista de nuestra plaza de Toros.

Una brava vaca será rejoneada en cestos, presentándose también el *hombre de alfalfa*.

—Han sido conducidos al depósito de Tirador varios perros que andaban sueltos y sin bozal por el casco de esta ciudad.

—Desde ayer las horas de trabajo de oficina en el Ayuntamiento, son de ocho de la mañana á una de la tarde.

—Se nos asegura que todas las mañanas llegan de los pueblos infinidad de carros de verduras, é inmediatamente después de descargarlos los utilizan para recoger la basura de las calles.

Esto, como se ve, es una porquería, cuyo remedio se hace necesario.

Erratas importantes

La precipitación con que hubimos de confeccionar ayer nuestro número, tal era la exuberancia de material, fué causa de que no pudiésemos entretenernos todo lo necesario en la corrección de las pruebas.

Así no es extraño que apareciesen en él algunas erratas, muchas de ellas de fácil subsanación por parte de nuestros lectores y otras varias que por ser menos obvias nos creemos en el caso de rectificar.

En el extracto del discurso del Sr. Socías (don José) última línea del penúltimo párrafo, habíamos escrito «*aspiraciones* de nuestra vida social» y los cajistas leyeron «*operaciones* de nuestra vida social».

En el del Sr. Canals (párrafo tercero) donde habíamos puesto «*Felicito efusivamente* á los concejales electos» hemos leído «*Felicito efectivamente* á los concejales &».

En el del Sr. Guasp (párrafo penúltimo) dice «*ha de cooperar siempre la victoria en todas las luchas*» en donde debería decir «*ha de esperar siempre la victoria en todas las luchas*».

Y en el del Sr. Ribot, amena de algunas otras que el buen sentido de los lectores habrá podido subsanar, aparecen las siguientes:

Dice (párrafo 13) «mezclar, para vengarse y deprimir mi modesto nombre, suponiéndome autor etc. etc.» y debe decir: «mezclar, para vengarse y deprimirle, mi modesto nombre, suponiéndome...»

En el párrafo 21, léase: *le ascendió*, en vez de *se le ascendió* á esta provincia.

Y finalmente hay otra errata más garrafal en la redondilla con que termina el último de los párrafos indicados.

«Que se vaya le aconsejo á voltear mi asador habrán leído nuestros lectores cuando en lugar de esto habíamos escrito en las cuartillas:

«*Que se vaya le aconsejo á voltear su asador*»

que es realmente lo que en su discurso dijo el señor Ribot y lo que expresó el poeta Iriarte en su fábula de referencia.

Valgan todas y cada una de las rectificaciones apuntadas y por ellas así como por las demás erratas no puntualizadas aquí suplicamos la indulgencia de los lectores de *El Liberal*.

Sección religiosa

SANTO DE MAÑANA

San Juan Nepomuceno mártir

CUARENTA HORAS

En San Felipe Neri, continuarán las Cuarenta Horas dedicadas á la Virgen del Amor Hermoso: exposición á las seis. Á las siete comunión general; á las diez tercia y misa mayor con música y sermón, que predicará D. Antonio Llitas. Por la tarde á las cinco vísperas solemnes, y al anochecer Rosario, continuación del mes de Mayo y la reserva.

CULTOS

En San Jaime, fiesta solemne en honor de la Divina Pastora; á las diez misa mayor con sermón que dirá D. Antonio Mateu. Á las cinco de la tarde se cantará el Rosario de la Divina Pastora.

En San Francisco, á las siete misa de comunión para los Terciarios.

En Montesión, á la misa de las nueve se dará comienzo al ejercicio de los siete domingos dedicados á San Luis Gonzaga, pudiendo ganar indulgencia plenaria cada domingo.

En Santa Eulalia, por la tarde continuación del septenario del Santo Cristo con meditación.

En Santa Cruz, continuará el mismo septenario con sermón por D. Andrés Más.

En el Hospital, por la tarde continuará el quincenario de la Sangre con sermón por el P. Antonio Oliver.

En Santa Magdalena, á las cinco de la tarde se dará comienzo al devoto ejercicio de los seis domingos de San Luis.

En el Socorro, á las cuatro y media mes de María y continuación del septenario con sermón por el P. Casáreo García. Por la noche á las siete y media la novena de Santa Rita predicando el P. Honorato del Val.

En la Merced, á las siete y cuarto de la noche se continuará el mes de Mayo con solemnidad y sermón por D. Sebastián Font.

Corte de María.—En las Teresas, á la Virgen del Carmen.

Lunes.—En San Felipe Neri, concluirán las Cuarenta Horas; exposición á las seis y en seguida la devoción del mes de María; á las diez tercia y la misa mayor, al anochecer después de un rato de oración mental, cantará la música el santo Rosario, la letanía lauretana, el *Te-Deum* y la reserva.

Corte de María.—En el Socorro, á la Virgen de los Desamparados.

Telegramas

De los corresponsales de *El Liberal*

Madrid 15, 11, 15 m.

Ha desaparecido el peligro del ojo izquierdo del general Polavieja.

Se ha librado un encarnizado combate en Griboia en el Epiro.

Los griegos han tenido quinientas bajas.

Los turcos han quedado derrotados.

Perez

Madrid 15, 11, 15 m.

El general Pelavieja llegará á Madrid el próximo lunes por la mañana.

El ministro plenipotenciario de España en los Estados Unidos ha publicado un manifiesto en Washington, para que las autoridades españolas presenciaren los socorros que se envían á los súbditos americanos residentes en Cuba.

Perez.

—El mejor preparado para el estómago **Elixir Ingulvina Giol.** Véase el anuncio en la cuarta plana.

NOVEDADES

para Señora

En la tienda de San Nicolás se ha recibido un surtido de telas alta novedad para la presente estación, vendiéndose á precios baratísimos.

No comprar sin visitar este establecimiento

Jaime Serret

S. Nicolás-13 y 15-Palma

Ferias y Fiestas de la Victoria

Exposición Balear de Sóller

Vapor



“Leon de Oro,”

Viaje extraordinario con grandes rebajas de precios:

Saldrá de Cette el viernes 14 del corriente á las doce del día.

De Barcelona el sábado 15 á las ocho de la noche. De Sóller saldrá el martes 18 á las siete de la noche para Barcelona y Cette, admitiendo carga y pasaje.

Gafas y Lentes

CRISTAL DE ROCA y demás clases.

Se componen los usados.

A precios reducidos

25—Brossa—25

Gran almoneda de libros

Se hará todos los días de 10 á 1 de la mañana en la casa n.º 1 de la calle de San Bernardo.

Hay 1.500 volúmenes para vender, libros antiguos y modernos de todos los ramos y ciencias de Historia, literatura, derecho civil y economía Patrología mística etc., etc y algunos raros, curiosos, góticos é incurrables. La venta empezará el día 17 del actual.

Banco de España

Debiéndose proceder á la corta de los cupones que vencerán en 1.º de Julio próximo, correspondientes á los valores depositados en el Banco, se avisa á los interesados:

1.º Que podrán retirar los cupones en rama ó pedir que se conserven unidos á los títulos.

Hasta el día 15 del corriente Mayo, los de Deuda perpetua al 4 p^o interior y amortizable, los de 4 p^o exterior y Billetes Hipotecarios de la Isla de Cuba.

2.º Que transcurridos estos plazos, el Banco procederá á la presentación y cobro de los cupones cuya conservación no se haya pedido.

3.º Que desde el día posterior á los respectivamente designados como plazo para retirar los cupones en rama, no se admitirán en depósito los títulos que los contengan.

4.º Que desde la fecha de este anuncio, el Banco y sus Sucursales admitirán á descuento los cupones de la Deuda perpetua al 4 p^o interior, los de la amortizable al 4 p^o y títulos de ésta que sean amortizados, estén ó no en depósito, con la bonificación de percepción por cada factura quince céntimos de peseta. Además, por el descuento de cupones de Deuda perpetua al 4 p^o interior, se cobrará lo que corresponda á un plazo que no baje de treinta días, cualquiera que sea la fecha en que se efectúe.

5.º Que también se admitirán desde esta fecha negociación los cupones de la Deuda perpetua al 4 p^o exterior y de Billetes Hipotecarios de la Isla de Cuba, del mismo vencimiento próximo, así como estos Billetes amortizados, estén ó no en depósito, con la bonificación que cada día se fijará en las respectivas oficinas; advirtiéndose, que tanto del importe de éstos cupones como del de los de Deuda perpetua interior al 4 p^o, y Deuda amortizable al mismo tipo, se descontará el 1'25 por 100, sobre los intereses anuales de los títulos á que pertenezcan por el impuesto de timbre.

6.º Que los cupones de títulos depositados de las expresadas Deudas exterior y de Cuba, y los títulos de ésta amortizados, que no se retiren hasta las fechas indicadas se entenderán cedidos al Banco por los depositantes, con la bonificación que se anunciará el día 20 del actual.

Palma 12 Mayo 1897.—El Secretario, E. Villarraso

Todas las enfermedades del

ESTÓMAGO

— É INTESTINOS —

se curan siempre con el

ELIXIR A LA INGLUVINA GIOL

APROBADO Y RECOMENDADO POR LA R. I. ACADEMIA MÉDICO-FARMACÉUTICA DE BARCELONA

Úsese siempre el ELIXIR INGLUVINA GIOL, en la Dispepsia, Gastralgia, Dolores de estómago, Flatos, Malas digestiones, Inapetencia, Vómitos, Extremamiento, Vientos abdominales, Catarros del estómago, Diarreas, Convalecencias difíciles, Vómitos de las embarazadas, y se obtendrán resultados curativos sorprendentes.

Las notabilidades médicas prefieren el ELIXIR GIOL á cualquier otro preparado para la curación de las enfermedades del Estómago é Intestinos

Venta al por mayor y menor: FARMACIA GIOL, Poniente, 31; BARCELONA

Depósito en Palma: Centro Farmacéutico y farmacia de J. Valenzuela y J. Sureda Lliteras.

Las bicicletas inglesas

“Thé Royald Enfield,”

son las mejores y más elegantes

A últimos de este mes llegará otra importante remesa de bicicletas THE ROYALD ENFIELDS entre las cuales habrá para Señoras.

Recomendamos al público que no compre máquina sin haber visitado antes nuestro surtido.

Representantes directos de las fábricas inglesas «THE ROYALD ENFIELD» y Humber y de la francesa Ourugan.

Plaza de Cort, 2.—Relojeria Suíza

TARIFA de anuncios para los periódicos “Ultima Hora,” “Almudaina,” “Heraldo de Baleares,” y “Liberal Palmesano,”

Por centímetro cuadrado en 1.ª página	0'08 pesetas
Por > > 2.ª ó 3.ª	0'06 >
Por > > 4.ª	0'04 >

Anuncios mortuorios

Por una esquila tamaño corriente en 1.ª página	15'00 >
Idem, idem, en 2.ª ó 3.ª	10'00 >
Idem, idem, en 4.ª	5'00 >

Tamaños mayores á proporción.

Dos suscriptores disfrutarán un 20 por 100 de descuento en cada uno de los periódicos á que estén suscritos.

Anuncios permanentes á precios convencionales.

Centro de anuncios.—Miguel Capó.—Luz, 21

Martinez y Planas

Banquero-Comerciantes

Giran Detras sobre todos los puntos de España y principales del Extranjero. Aseguran de riesgos marítimos y de incendios, por cuenta de la gran Compañía Unión Comercial de Londres.

San Juan, 20—Palma de Mallorca

Línea de Vapores Trasatlánticos

de Pinillos, Izquierdo y Comp.ª

Salidas fijas para las Antillas, Méjico y Estados Unidos



El 15 de cada mes (viaje directo) para Habana, Matanzas, Cienfuegos y Veracruz. El 30 de cada mes para Puerto-Rico, Mayagüez, Ponce, Habana, Santiago de Cuba y Nueva Orleans.

Saldrá el 30 de Mayo el vapor

MARTIN SAENZ

Admite carga y pasajeros para dichos puntos y Canarias.

Además, los vapores del 15, la admiten con trasbordo en Veracruz, dando conocimiento directo para Tuxpan, Tampico, Frontera, Laguna, Campeche, Progreso y Coatzacoalcos, y los vapores del 30, para Nueva York con trasbordo en la Habana.

Para más informes dirigirse á los representantes de la Compañía, Sres. Martinez y Planas, San Juan, 20.

SOMBRERERIA BAUZÁ

Plaza de Antonio Maura, 15

Gran fábrica de GORRAS, desde 2 reales hasta 32 una.

Especialidad en formas y modelos para ciclistas.

Gorras para Empleados, Colegiales, Cocheros, etc. etc.

Se fabrican á medida.

Depósito de equipos militares de la renombrada casa de D. Juan Medina—Barcelona, rigiendo los mismos precios.

Plaza de Antonio Maura, 15

La Harina lacteada Nestlé está recomendada desde hace mas de 25 años por las PRIMERAS AUTORIDADES MÉDICAS de TODOS LOS PAISES. Es el alimento mas generalizado y mas apreciado para los niños y los enfermos.

15 diplomas de honor HARINA LACTEADA NESTLÉ 18 medallas de ORO



La Harina lacteada Nestlé contiene el mejor leche de los Alpes Suizos.

La Harina lacteada Nestlé es de muy facil digestión.

La Harina lacteada Nestlé evita los vómitos y diarrea.

La Harina lacteada Nestlé facilita el destete y la dentición.

La Harina lacteada Nestlé la toman con gusto los niños.

La Harina lacteada Nestlé es de una preparación facil y rápida.

La Harina lacteada Nestlé reemplaza ventajosamente la leche materna cuando esta es deficiente.

La Harina lacteada Nestlé es sobre todo de un gran valor durante los calores del verano cuando los niños son acometidos de enfermedades intestinales.

De venta en las Farmacias, Droguerías y Ultramarinos

La mejor preparación para conservar, restaurar y embellecer el cabello es

EL VIGOR DEL CABELLO DEL DR. AYER.



Conserva la cabeza libre de caspa, sana los humores molestos é impide la caída del cabello. Cuando el cabello se pone seco, claro, marchito ó gris, le devuelve el color original y su textura, estimulando un nuevo y vigoroso crecimiento. Dquiera se emplea el Vigor del Cabello del Dr. Ayer, suplanta todas las demás preparaciones y pasa á ser el favorito de las señoras y caballeros.

El Vigor del Cabello

del Dr. AYER.

Medallas de Oro en las Principales Exposiciones Universales.

Gran liquidación

de la antigua casa Serrat, por cierre de establecimiento.

7—BRONDO—7

Cemento de Sóller

Precios sin competencia

Rapido	1'00 ptas. quintal
Dento	1'00 >
Portland	2'00 >

Depósito General “Mollet,”

Administración Socorro 91, tienda

Sándalo Sol

Esencia pura de Sándalo con SALOL

El mejor remedio y el más económico para curar rápidamente la BLENORRAGIA y demás flujos de las vías urinarias.—Precio: 2 pesetas 50 céntimos.

TOS, CATARROS, BRONQUITIS, TISIS,

se curan seguramente con

PERLAS antisépticas SOL

á base de CREOSOTAL TERPINOL y CUASINA

MORRHOL con hipofosfitos SOL

cura las enfermedades del pecho, tumores, glandulas, escrófulas y raquitismo, obraado como poderoso reconstituyente. Cada frasco contiene 40 cápsulas dosificadas, pequeñas y redondas.

Venta en todas las Farmacias de Portugal y España, Américas.—Depósito en Palma: Farmacia de D. Juan Valenzuela.